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По пыт боль шы 
за пра па но ву

Рэа ліі рын ка та кія, што тан ных 
пра па ноў вель мі ма ла. Аран да та ры, 
якія за ся лі лі ся ў па доб ныя ква тэ ры 
ра ней, імк нуц ца іх утры маць. Арэн-
да даў цы так са ма за ці каў ле ныя ў 
тым, каб здаць у арэн ду ква тэ ру на 
больш пра цяг лы тэр мін, асаб лі ва 
ка лі іх за да валь ня юць ква та ран ты, 
якія свое ча со ва аплач ва юць жыл-
лё. Коль касць но вых бюд жэт ных 
пра па ноў вель мі аб ме жа ва ная.

Мар га ры та Па чыц кая ка жа пра 
тое, што ў ця пе раш ні час по пыт на 
бюд жэт ныя ква тэ ры ў Мін ску пе ра-
вы шае пра па но ву. Ві да воч на ад-
чу ва ец ца дэ фі цыт ад на па ка ё вых 
ква тэр па ца не 170—190 до ла раў. 
Гэ та пры клад на тыя ж стаў кі, што 
бы лі і ле там. Агенц тва ад шу кае вам 
ма лень кую ква тэ ру за 160—180 до-
ла раў, але яна бу дзе аба вяз ко ва на 
пер шым па вер се ста ро га до ма, ды 
і ў не леп шым мік ра ра ё не.

— Знай сці ква тэ ру за гэ тыя гро-
шы мож на. Іх вель мі ма ла, але ў 
на шай ба зе та кія пра па но вы ёсць. 
Як пра ві ла, гэ та аль бо жы лое па-
мяш кан не «са вец ка га ўзо ру», 
аль бо ква тэ ра на ўскра і не го ра да. 
Вя до ма, пад бі ра ю чы бюд жэт нае 
арэнд нае жыл лё, усё-ткі вар та ары-
ен та вац ца на 180—200 до ла раў, — 
удак лад няе Мар га ры та Па чыц кая.

На ад ну да гле джа ную не да ра гую 
ква тэ ру з ня дрэн ным мес ца зна хо-
джан нем мо жа прэ тэн да ваць на ват 
3—4 ча ла ве кі. Асноў ныя пе ра ва гі 
аран да та раў — на яў насць мет ро 
по бач. Але гэ ты факт прак тыч на 

не ўплы вае на кошт арэн ды. На 
пер шы план у пе ра мо вах вы хо дзіць 
пы тан не ца ны. Ад ны арэн да даў цы 
тар гу юц ца, дру гія — не. Кож ны вы-
па дак ін ды ві ду аль ны.

Як пра ві ла, акра мя арэнд най 
пла ты, усе ква та ран ты аплач ва юць 
«ка му нал ку». Ка лі ў жы лым па мяш-
кан ні ні хто не за рэ гіст ра ва ны, гэ ты 
да дат ко вы пла цеж у ад на па ка ё вай 
ква тэ ры абы дзец ца но вым жы ха-
рам пры клад на ў 100—120 руб-
лёў.

Наш экс перт ад зна чае, што ця-
пер клі ен ты па дзя лі лі ся на дзве ка-
тэ го рыі. Пер шая вы бі рае вы ключ на 
тан ныя ква тэ ры, ка лі на кам форт 
жыл ля (якас ная мэб ля і све жы ра-
монт) звяр та ец ца мі ні маль ная ўва-
га. А вось су час ны мін скі ква та рант 
з боль шай ці ка вас цю раз гля дае 
ва ры ян ты ква тэр, цал кам укам-
плек та ва ныя не ста рой мэб ляй, 
дзе ся род бы та вых пры бо раў аба-
вяз ко ва пры сут ні чае праль ная ма-
шы на. Ся рэд ні цэн нік арэн ды та кіх 
ад на па ка ё вак у га лоў ным го ра дзе 
кра і ны скла дае 200 до ла раў. Ся-
род амаль ад ноль ка вых па якас ці і 
кош це ква тэр пры яры тэт ад да ец ца 
жыл лю ў но ва бу доў лях з раз ві той 
інф ра струк ту рай. Ад на па ка ё выя 
ква тэ ры з да во лі пры маль ным ра-
мон там і з усім на бо рам су час най 
мэб лі і бы та вой тэх ні кі (аба вяз ко ва 
плос кі тэ ле ві зар і пра стор ны ха ла-
дзіль нік) пра па ну юц ца сён ня не дзе 
за 220 до ла раў.

Двух па ка ёў кі — 
ад 230 да 250 до ла раў

Зу сім бюд жэт ны ва ры янт двух-
па ка ё вай ква тэ ры мае мі ні маль ны 
цэн нік, які па чы на ец ца з 200 до ла-
раў за ме сяц. Па та кім кош це пра-

па ну юц ца ква тэ ры ўво гу ле без ра-
мон ту або з мі ні маль ным на бо рам 
ста рой мэб лі і бы та вой тэх ні кі.

Ся рэд ні кошт арэн ды стан дарт-
ных двух па ка ё вых ква тэр, якія ка-
рыс та юц ца ста біль ным по пы там 
у клі ен таў, скла дае ад 230 да 250 
до ла раў. Цал кам укам плек та ва ныя 
і мак сі маль на пад рых та ва ныя для 
кам форт на га жыл ля двух па ка ёў кі, 
дзе пры сут ні ча юць ужо су час ныя 
праль ныя ма шы ны і ча сам мік ра-
хва лёў кі, зда юц ца ў арэн ду сён ня 
ад 260 до ла раў. На рын ку за хоў ва-
ец ца по пыт і на трох па ка ё выя ква-
тэ ры. «Раз беж ка» па ца не па між імі 
не та кая і вя лі кая. Арэнд ныя стаў кі 
на трох па ка ё выя «хру шчоў кі» па 
кош це су па стаў ныя са стаў ка мі на 
стан дарт ныя «двух па ка ёў кі». Ся-
рэд ні цэн нік больш «упа ка ва най» 
трох па ка ё вай ква тэ ры скла дае ўжо 
270 до ла раў. Як пра ві ла, іх аран ду-
юць па прын цы пе кам пань ён ства 
сту дэн ты аль бо сем'і з дзець мі.

Шмат па ка ё выя ква тэ ры ча ка-
юць сва іх ква та ран таў даў жэй, чым 
ад на па ка ё выя. З дня па да чы за яў кі 
ў агенц тва не ру хо мас ці мо жа прай-
сці і ме сяц, па куль ква тэ ра зной дзе 
свай го аран да та ра.

Пе рад апла та 
і праб ле ма «шэ рых» 
аген таў

Ча сам у се ці ве су стра ка юц ца 
аб' явы, ка лі клі ен там пра па ну юц-
ца ква тэ ры па кош це, які знач на 
ні жэй шы за рын ка вы. Ня ўжо і са-
праў ды на ват сён ня мож на знай сці 
ква тэ ру па стаў цы 150 і на ват 140 
до ла раў за ме сяц?

Спра ва ў тым, што за боль шас-
цю аб' яў з не вы со кі мі цэ на мі ха-

ва юц ца пра па но вы кам па ній, якія 
аказ ва юць па слу гі па пе рад апла-
це. Схе ма ра бо ты та кіх агенц тваў 
вя до мая не пер шы год: з клі ен там 
скла да юць да мо ву на пад бор ва ры-
ян таў, ён атрым лі вае спіс ква тэр з 
ад ра са мі, цэ на мі і тэ ле фо на мі гас-
па да роў, аплач вае па слу гу ў ка су 
і толь кі пас ля гэ та га са ма стой на 
тэ ле фа нуе па гэ тых ва ры ян тах і 
ез дзіць на пра гля ды. За ак ту аль-
насць аб' яў ад каз нас ці ні хто не ня-
се. Са праў ды са лід ныя агенц твы 
пра цу юць не па пе рад апла це, а па 
фак це. Гэ ты ва ры янт крыш ку да ра-
жэй шы, але дак лад ны.

Сён ня на рын ку пры ват най арэн-
ды жыл ля іс нуе праб ле ма, ка лі па-
слу гі па по шу ку ва ры ян таў клі ен ту 
пра па ну юць спе цы я ліс ты-адзі ноч кі, 
якія ра ней пра ца ва лі ры эл та ра мі ў 
агенц твах не ру хо мас ці. У іх ёсць 
во пыт ана лі зу роз най спе цы я лі за-
ва най ін фар ма цыі з роз ных кры ніц. 
Ча сам яны за ваб лі ва юць клі ен таў 
«пры маль ны мі» цэ на мі, якія на са-
май спра ве не ад па вя да юць рэ ча-
іс нас ці. Ка лі та кі «шэ ры» агент не 
па каз вае вам спе цы яль ную карт ку 
ра бот ні ка вя до ма га вам агенц тва, 
то спа жы вец і не мае ні я кіх га ран-
тый та го, што атры мае якас ную па-
слу гу. На га даю, што ў ле галь ным 
арэнд ным біз не се клі ен ту аба вяз-
ко ва вы да ец ца да га вор і чэк. Без 
гэ тых да ку мен таў ча ла век уво гу ле 
не аба ро не ны ад мах ляр ства.

Спе цы я ліс та мі пад лі ча на, што 
на дру гас ным рын ку арэн ды жыл ля 
ста лі цы до ля здзе лак па лі ніі «шэ-
рых» аген таў скла дае ка ля 20%. 
Не ле галь ныя прад пры маль ні кі ад 
арэн ды ча сам мо гуць па тра ба ваць 
за свае па слу гі знач на мен шыя гро-
шы, але га ран тый яны не да юць 
уво гу ле. Ёсць ся род іх і тыя, хто вы-

дае ся бе за агенц тва, якое пра цуе 
ў рам ках за ко ну. Та му перш, чым 
ад даць гро шы і пад пі саць да га вор, 
трэ ба ўпэў ніц ца, ці з тым агенц твам 
пла на ва ла ся су пра цоў ні чаць.

Цэ ны ста бі лі зу юц ца
Экс пер ты рын ку жыл лё вай 

не ру хо мас ці ад зна ча юць, што ў 
апош нія дні каст рыч ні ка клі ен таў 
на здым нае жыл лё ста ла кры ху 
больш. Ад нак ад ра зу гэ ты факт ні-
як не паў плы вае на агуль ныя та ры-
фы ста ліч най пры ват най арэн ды. 
Спра ва ў тым, што бу ду чыя ква та-
ран ты прос та не ма юць маг чы мас ці 
пла ціць боль шыя гро шы за арэн ду. 
Апош нім ча сам за роб кі на ват у ся-
рэд ня га кла са ра бот ні каў у до ла ра-
вым эк ві ва лен це не па вя лі чы лі ся. 
Спе цы я ліс ты ўпэў не ны, што сі ту а-
цыя са стаў кай арэн ды за ста нец ца 
ста біль най да па чат ку на ступ на га 
го да.

Змя нен не цэн ні каў (у бок па ве-
лі чэн ня) мо жа ад быц ца толь кі пры 
вы ка нан ні не каль кіх умоў. Па-пер-
шае, сва бод ных ква тэр на рын ку 
ста не менш, чым ле тась. Дру гім 
фак та рам мо жа стаць па ве лі чэн не 
сур' ёз на га по пы ту не толь кі з бо ку 
сту дэн таў, а так са ма ма ла дых спе-
цы я ліс таў і ма ла дых сем' яў.

Ра зам з тым экс пер ты ад зна ча-
юць, што па да ра жан ня здым ных 
ква тэр мо жа і не быць. Сён ня на гэ-
тым рын ку не іс нуе ней кіх сур' ёз ных 
эка на міч ных пры чын, каб цэн нік на 
па доб ны та вар уво гу ле рос. Па ве лі-
чэн не мо жа мець ажы я таж ную пры-
чы ну, ка лі клі ен там бу дзе зда вац ца, 
што ква тэр усім не хо піць. Ад нак 
па доб нае па да ра жан не звы чай на 
мае толь кі ча со вы ха рак тар.

Сяр гей КУР КАЧ. 
kurkасh@zvіаzdа.bу

АРЭН ДА БЯ РЭ ДРУ ГУЮ ХВА ЛЮ?

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Ай чын ныя рас пра цоў-
шчы кі пер шы мі ства ры лі 
аў та ма ты за ва ны фі нан-
са вы па моч нік РіngFіn, 
які да зва ляе ад соч ваць 
вы дат кі і атрым лі ваць 
скід кі ад ма га зі наў-парт-
нё раў. Пра гра ма РіngFіn 
бяс плат ная і ўжо да ступ-
ная для за пам поў кі ў Рlау 
Mаrkеt. Ана ла гаў та кой 
ма біль най пра гра мы ня-
ма не толь кі ў Бе ла ру сі, 
але і за мя жой.

Па звест ках да след чы каў, 
сіс тэ ма тыч ны ўлік вы дат каў 
да зва ляе на ват на пер ша па-
чат ко вым эта пе ад мо віц ца ад 
30% ім пуль сных па ку пак. Па моч-
нік аў та ма тыч на ўліч вае і ана лі зуе рас хо ды і 
да хо ды па ўсіх бан каў скіх карт ках.

— Вель мі важ на заў сё ды ба чыць поў ную 
кар ці ну сва іх фі нан саў і пры гэ тым не мар-
на ваць на ана лі ты ку каш тоў ны час. Ад на з 
га лоў ных пе ра ваг, якую мы мо жам даць ка-
рыс таль ні кам РіngFіn — гэ та аў та ма тыч ны 
ўлік рас хо даў і да хо даў. Сён ня ў ка шаль ках 
мно гіх бе ла ру саў па 3—4 і больш кар так. 
Нам уда ло ся зра біць пра гра му, якая да зва-
ляе ба чыць ак ту аль ныя ба лан сы ўсіх кар так 
на ад ным эк ра не, ра зу мець, коль кі гро шай у 
ча ла ве ка сва іх улас ных, а коль кі на крэ дыт-
ках. Бо заў сё ды вя лі кая спа ку са вы дат ка-
ваць больш, чым трэ ба бы ло б, — га во рыць 
Юлія ЛА КАТ КО ВА, за сна валь нік фі нан са-
ва га пра ек та РіngFіn.

Да маг чы ся мак сі маль най аў та ма ты за цыі 
ўво ду ін фар ма цыі РіngFіn да зва ля юць спе-
цы яль ныя ал га рыт мы, якія ана лі зу юць sms 
аб тран зак цы ях па карт ках бан ка. Гэ та не 
толь кі адзі на маг чы мы, але да та го ж са мы 
бяс печ ны спо саб ра бо ты з та кой ін фар ма-
цы яй, як рух на бан каў скіх ра хун ках. Якім 
бы дыс цып лі на ва ным ні быў ча ла век, у пы-
тан ні ўлі ку аса біс тых фі нан саў не абы сці ся 
без аў та ма ты за ва на га фі нан са ва га па моч-
ні ка. Інакш трэ ба за хоў ваць чэ кі, пе ра но-
сіць у смарт фон ін фар ма цыю з на тат ні ка і 
пе ра жы ваць, што вы неш та ўсё роў на за-

бы лі ся. З РіngFіn да стат ко ва аплач-
ваць свае па куп кі карт кай лю бо га 
бан ка, па пя рэд не пад клю чыў шы 
да яе sms-апа вя шчэн не, і ўся ін-
фар ма цыя аб тым, дзе, коль кі і 
на што вы па тра ці лі, бу дзе ў вас 
пе рад ва чы ма. Па ка жы це не каль кі 
ра зоў РіngFіn, да якой ка тэ го рыі 
вы дат каў вы ад но сі це той ці ін шы 
пла цеж, ён на ву чыц ца і пач не аў та-
ма тыч на ад но сіць ва шы па куп кі да 
роз ных рас ход ных ар ты ку лаў.

Пры не аб ход нас ці ў пра гра ме 
мож на ства рыць «ка ша лёк» у лю-
бой ва лю це і за пі саць у яго су му 
на яў ных срод каў, якія ёсць у ва-
шым рас па ра джэн ні. Спе цы яль-
ныя ал га рыт мы РіngFіn вы яў ля юць 
асаб лі вас ці ў пла цеж ных па во дзі-

нах ка рыс таль ні каў і пад бі ра юць для 
кож на га клі ен та ін ды ві ду аль ныя пра па но вы 
ад парт нё раў пра гра мы.

На прык лад, ка лі вы ама тар азі яц кай кух ні 
(а гэ та фі нан са вы па моч нік ве дае, та му што 
вы час та хо дзі це ў ад па вед ныя рэ ста ра ны), 
то вам аба вяз ко ва пра па ну юць 20-пра цэнт-
ную зніж ку на на вед ван не рэ ста ра на су шы. 
Ка лі вы час та абе да е це па-за до мам у ра ё не 
стан цыі мет ро «Пло шча Пе ра мо гі», то пра-
гра ма да шле вам «па да ру на чак» ад ка фэ, 
якое там зна хо дзіц ца, — бяс плат ны аме ры-
ка на да лан чу, а ама та ры за баў, на прык-
лад, уба чаць зніж ку на кан цэр ты ад кам па ніі 
BуСаrd.

Сён ня парт нё ра мі РіngFіn ужо ста лі юве-
лір ныя са ло ны, фіт нес-клу бы, сет кі ап тэк, 
стра ха вая кам па нія, мно гія бан кі. Коль касць 
пер са наль ных пра па ноў у пра гра мы імк лі ва 
рас це.

Акра мя та го, пра гра ма, вы ву чыў шы пла-
цеж ныя па во дзі ны ка рыс таль ні каў, так са ма 
пра па нуе афор міць най больш пры дат ныя 
бан каў скія пра дук ты: карт ку для раз лі каў 
за мя жой, карт ку, якая дасць маг чы масць 
эка но міць лю дзям з вя лі кі мі рас хо да мі на 
аса біс тае аў то ці тым, хто шмат тра ціць на 
рэ ста ра ны....

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу



У кра і не рэа лі зу юц ца маш таб ныя пла-
ны па па ляп шэн ні біз нес-клі ма ту для 
прад пры маль ніц тва. У пра цэ се ак тыў-
на га ча кан ня зна хо дзіц ца стра тэ гіч ны 
і бес прэ цэ дэнт ны па важ нас ці да ку-
мент аб лі бе ра лі за цыі біз не су. Але ра-
зам з тым мы стра ці лі ра док у рэй тын-
гу Dоіng Busіnеss 2018 і спус ці лі ся з 
37-й на 38-ю па зі цыю ся род 190 дзяр-
жаў. У чым пры чы на і як вы пра віць ста-
но ві шча спраў?

Як ужо па спе ла па ве да міць жур на ліс там 
су аў тар спра ва зда чы Ва лян ці на СА ЛТАН, 
гэ та зні жэн не звя за на з тым, што ін шыя краі-
ны пра вя лі больш ак тыў ную рэ фар ма цый-
ную дзей насць. У Бе ла ру сі сё ле та па куль 
ад бы ла ся толь кі ад на рэ фор ма. Але мы ўсё 
яшчэ зна хо дзім ся на 38-й па зі цыі рэй тын га 
ў па раў на нні са 106-й па зі цы яй у 2006 го дзе 
ся род пры клад на 150 кра ін.

На га да ем, што пры скла дан ні спра ва зда-
чы «Вя дзен не біз не су — 2018» да сле да ва-
лі ся сфе ры жыц ця дзей нас ці прад пры маль-
ніц тва, ся род якіх «Атры ман не да зво лаў на 
бу даў ніц тва» — 22-е мес ца (у спра ва зда чы 
2017 го да — 28-е), «Рэ гіст ра цыя ўлас нас-
ці» — 5-е мес ца (без змя нен няў), «Па дат ка-
аб кла дан не» — 96-е мес ца (99-е), «Да звол 
не пла це жаз доль нас ці» — 68-е мес ца (69-е). 
У да сле да ван ні Dоіng Busіnеss 2018, якое 
пра хо дзі ла з 1 лі пе ня 2016-га па 1 лі пе ня 
2017 го да, для Бе ла ру сі ўлі чы лі рэ фор му 
па па каз чы ку «Крэ ды та ван не» — ства рэн-
не рэ ест ра ру хо май ма ё мас ці, аб ця жа ра най 
за кла дам. У Мі нэ ка но мі кі ча ка юць, што пад-
рых та ва ны сё ле та і ўжо част ко ва пры ня ты 
па кет да ку мен таў па ўдас ка на лен ні ўмоў 
вя дзен ня біз не су, на кі ра ва ных на раз віц цё 
ма ло га і ся рэд ня га прад пры маль ніц тва, паў-
плы вае на вы ні кі на ступ на га да сле да ван ня.

Пад час Каст рыч ніц кага эка на міч нага фо-
руму «Асно вы бу ду чы ні» пер шы на мес нік 
прэм' ер-мі ніст ра Ва сіль МА ЦЮ ШЭЎ СКІ 
паведаміў, што гэтыя дакументы бу дуць пад-
пі са ны ў най блі жэй шы час. Так са ма ён аца ніў 
мес ца Бе ла ру сі ў рэй тын гу Dоіng Busіnеss 
як па зі тыў нае: «Не ка то рыя рэ фор мы, якія 
бы лі пра ве дзе ны, па куль не ўвай шлі ў гэ ты 
рэй тынг. Спа дзя ем ся, што ў на ступ ным го-
дзе яны ўвой дуць ту ды, і па зі цыя на ша па-
леп шыц ца».

Стар шы ня прэ зі ды у ма Рэс пуб лі кан-
скай кан фе дэ ра цыі прад пры маль ніц тва 

Ула дзі мір КА РА ГІН так са ма спа дзя ец ца на 
гэ та. Толь кі кры ху больш асця рож на. Ён за-
ўва жыў, што рэй тынг Dоіng Busіnеss — адзін 
з 250, які не з'яў ля ец ца са мым важ ным для 
кра і ны. «Для нас больш важ ныя, на прык-
лад, ін дэк сы эка на міч най сва бо ды, кан ку-
рэн та здоль нас ці, сет ка вай га тоў нас ці, дзе 
мы, на жаль, зна хо дзім ся на вель мі сла бых 
па зі цы ях. Але тым не менш у гэ тым рэй тын-
гу мы за дзе сяць га доў доб ра пра су ну лі ся. 
Мы пас ля доў на зна хо дзім дыя лог з ула дай, 
пра соў ва ем на шу На цы я наль ную плат фор-
му біз не су і лі чым, што здоль ныя на знач на 
леп шыя вы ні кі. Мы хо чам ба чыць Бе ла русь 
на 10-м мес цы. Для на шай кра і ны важ ны 
дзе ла вы клі мат. Гэ та да зво ліць ін вес та рам 
прый сці да нас і рэа лі зоў ваць пра ек ты», — 
ад зна чыў Ула дзі мір Ка ра гін.

На яго дум ку, пры няц це да ку мен таў аб 
лі бе ра лі за цыі біз не су бы ло за па во ле на. 
«Прэ зі дэнт даў за дан не зра біць гэ та да са-
ка ві ка. Чы ноў ні кі і дзе ла вая су поль насць з 
гэ тым не спра ві лі ся. Бы ло шмат пе ра га во раў 
і некалькі пы тан няў, па якіх да во дзі ла ся доў-
га пра ца ваць. Цэ лым шэ ра гам да ку мен таў 
мы не за да во ле ныя. Асаб лі ва ў пад атко вай 
сфе ры, ахо ве біз не су. Трэ ба бу дзе яшчэ ня-
ма ла да пра цоў ваць. На ша дзе ла вая су поль-
насць, біз нес-аса цы я цыі ў най блі жэй шы час 
су стрэ нуц ца з чле на мі ўра да. Мы яшчэ раз 
па пра цу ем па не каль кіх пунк тах. У нас ёсць 
пы тан ні да су до вай сіс тэ мы. Не аб ход на зні-
зіць ры зы кі вя дзен ня біз не су», — расказаў 
Ула дзі мір Ка ра гін.

Па яго сло вах, сі ту а цыя для Бе ла ру сі ў 
сфе ры лі бе ра лі за цыі біз не су ап ты міс тыч-
ная. «Ка лі мы ўсё зро бім, то на ле та мо жам 
пра су нуц ца на 8—9 пунк таў у рэй тын гу. 
Пры гэ тым не вар та за бы ваць, што ўсе 
кра і ны так са ма па ляп ша юць свой дзе ла-
вы клі мат. У ба раць бе за ін вес та ра нам 
трэ ба па ско рыц ца», — рэ зю ма ваў Ула дзі-
мір Ка ра гін.

У гла баль ным рэй тын гу кра ін з най больш 
спры яль ны мі ўмо ва мі для прад пры маль ніц-
кай дзей нас ці лі да рам за ста ла ся Но вая Зе-
лан дыя, на дру гім мес цы — Сін га пур. За імі 
ідуць Да нія, Рэс пуб лі ка Ка рэя, Ган конг (Кі-
тай), ЗША, Вя лі ка бры та нія, Нар ве гія, Гру зія і 
Шве цыя. Ся род кра ін пост са вец кай пра сто ры 
са мае вы со кае мес ца зай мае Гру зія — 9-е. 
Ра сія зна хо дзіц ца на 35-м мес цы, Ка зах-
стан — на 36-м.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. krуzhеvісh@zvіаzdа.bу

ЗА ЦІШ ША ПЕ РАД... 
ЛІ БЕ РА ЛІ ЗА ЦЫ ЯЙ АБЯ РЭГ АД МАР НА ТРАЎ СТВА

Бе ла ру сы атры ма лі пер шую бяс плат ную 
ма біль ную пра гра му для ўлі ку рас хо даў

Фі нан сыФі нан сы  


